LINKOPINGS Institutionen f6r teknik och naturvetenskap
[ ) UNIVERSITET Michael Hérnquist, 011-363381

Tentamen (TEN1) i Statistik och sannolikhetslira (TNIU66) 9 juni 2025, kl. 8.00 — 12.00.

Kursens forvintade laranderesultat enligt kursplanen

Efter genomftrd kurs ska du kunna:
1. analysera och visualisera fordelningen hos en datamangd, savil utan som med datorstod.

2. berédkna sannolikheter for héndelser med hjilp av begrepp, satser och definitioner som ingar
i kursinnehallet.

3. genomfora statistisk analys med hjilp av begrepp, satser och definitioner som ingar i kurs-
innehallet, saval utan som med datorstdd.

For betyg 3 pa tentamen ska ldrandemal 2 och 3 uppfyllas pa grundliggande niva och du ska an-
vinda begrepp, definitioner och satser som ingar enligt kursinnehéllet. For betyg 5 ska larandemal
2 och 3 uppfyllas pa avancerad niva och du ska med stor sdkerhet anvinda begrepp, definitioner
och satser som ingar enligt kursinnehallet. Avancerad niva kan innebédra att uppgiften innehéaller
flera delsteg som du sjilv behdver strukturera och begrepp fran olika moment i kursen kan behéva
kombineras. Stor sdkerhet innebér att 16sningar som presenteras ska vara valmotiverade och endast
innehalla relevanta delar. Operativt 6versitts dessa kriterier till podnggranser.

Tentamen bestar av tva delar, B Sannolikhetslara och C Statistik, med tva respektive tre uppgifter
per del. Varje uppgift ger 0 — 6 podng. For betyget n kriavs minst 5n podng, varav minst 3 poing
fran vardera delen B och C. Inget 6vrigt krav pa fordelningen av podngen foreligger. Eventuell
erhallen bonus fran UPG1 pafors vid réttningen och ingar i den totala podngsumman.

Tillatna hjalpmedel:
o Valfri bok inom statistik och sannolikhetslira'
e Minirdknare av valfritt slag (utan wifi-uppkoppling)

Det far finnas anteckningar och markeringar i boken, inklusive “pagemarkers” (nagra centimeter
stora), men inga losblad eller inklistrade sidor.

Fragor besvaras av Michael Hornquist som finns tillgénglig pa telefon hela skrivtiden. Svar och

kortfattade 16sningsforslag finns pa Studieinfo senast kl. 16 pa tentamensdagen. Skrivningsresultat
meddelas senast femton arbetsdagar efter tentamenstillféllet.

Lycka till!

LKurslitteraturen ”Tillimpad statistik — en grundkurs”, Wahlin, Sanoma férlag, torde vara vanligast.



Del B: Sannolikhetslira

1.

Ett spel gar ut pa att kasta tva sexsidiga tdrningar. Du vinner om summan i ett kast blir 7
eller 11.

(a) Vad &r sannolikheten att du vinner pa ett kast?

(b) Om du spelar tre ganger, vad &r sannolikheten att du vinner exakt en gang?

(¢) Vad dr sannolikheten att du vinner minst en gang pé tre kast?

. En slumpvariabel X har en téthetsfunktion f som ges av f(x) = /2 fér 0 < z < 2 och

f(z) =0 for alla andra x.

(a) Bestdm sannolikheten Pr(X < 1,3).
(b) Visa att vintevirdet ir 4/3 och att standardavvikelsen ar v/2/3.

(c) Lat X vara slumpvariabeln for medelvirdet av 50 forsdk som vart och ett beskrivs
av slumpvariabeln X och att dessa ér oberoende av varandra. Bestdm sannolikheten
Pr(X <1,3).

Del C: Statistik

. T en understkning tillfragas 100 personer om de stédjer ett nytt miljoforslag. 38 svarar ja.

(a) Berikna ett 95% dubbelsidigt konfidensintervall {6r andelen som stédjer forslaget.
(b) Forklara vad detta konfidensintervall innebér.

(¢) Hur stort stickprov krévs for att ett 95% dubbelsidigt konfidensintervall ska ha en fel-
marginal om hogst 3 procentenheter (samma virde pa skattad andel p som i (a))?

I ett tidigare val fick ett parti 30% av rosterna. Partiledningen planerar nu for en opinions-
undersokning for att se om stodet har andrats. Av resursskil tédnker man begrinsa sig till ett
stickprov med 500 personer.

(a) Formulera noll- och alternativhypotes for att kunna testa om det ar statistiskt bevisat
att stodet har dndrats.

(b) Stickprovsundersékningen genomférs som planerat, och 132 personer visar sig stodja
partiet. Valj 5% signifikansniva och dra mojlig slutsats.

(¢) Vad ar risken for typ I-fel i detta sammanhang?



lagenheter. Resultatet visas i tabellen.

5. En mé#klare undersoker sambandet mellan antal kvadratmeter () och manadshyra (y) f6r 6
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Hon matar in viardena i Excel och ritar spridningsdiagrammet.

Hyra som funktion av l&genhetsarea
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Sedan gor hon med Excel en regressionsanalys, utdatasammanfattningen blir:

UTDATASAMMANFATTNING
Regressionsstatistik
Multipel-R 09828
R-kvadrat 0,9658
Justerad R-kvadrat 0,9573
Standardfel 306,45
Observationer 6
Koefficienter Standardfel t-kvot  p-vérde Nedre 95% Ovre 95%
Konstant 1577,28 421,88 374 002 40596 274859
X-variabel 1 17,88 733 1063 0,00 5754 9822

(a) Hur stor dr korrelationen mellan lagenhetsarean och ménadshyran?
(b) Vilken hyra kan man forviinta sig for en ligenhet pa 65m?>?

(c) Ange ett 90% dubbelsidigt konfidensintervall f6r hur mycket hyran okar i medel for varje
ytterligare kvadratmeter.



